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2 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

Почетак нове школске године у Поморишју
И у Поморишју је отпочела нова 

2006/2007. школска година: 
ђаци су морали да прихвате 

сурову чињеницу да је лето оконча-
но, следе свакодневне бриге, дру-
жење са књигама, уџбеницима па и 
оценама. Нова школска година – но-
ва надања, нова очекивања. Међу-
тим, поред оптимизма наших про-
светара, ту и тамо приметне су и по-
четне потешкоће, проблеми. Следи 
преглед стања у нашим образовним 
установама на југу Мађарске где се 
одвија настава српског језика.
У Батањи лето је протекло рад-

но. У појединим разредима месне 
Српске основне школе извршено је 
лакирање паркета, фарбање просто-
рија а није изостала ни измена про-
зора. Свечано отварање нове школ-
ске године одржано је 31. августа. 
Том приликом, у организацији учи-
тељице Станиславе Гајић и настав-
нице Снежане Ковачевић, приређен 
је кратак пригодни програм након 
којег се поздравним речима окупље-
ним ученицима и њиховим роди-
тељима обратила Вера Пејић-Су-
тор, директорка месне Српске ос-
новне школе и забавишта. Она је у 
свом поздравном говору изразила 
наду да су се сви током лета одмо-
рили па баш зато у новој школској 
години успешно ће пребродити све 
препреке, што ће се одразити и у 
постизању резултата, успеха у 
учењу, спорту, уметности и другим 
видовима рада. Директорка наше 
образовне установе у Батањи гово-
рила и о персоналном саставу педа-
гошког колектива у којем су и хоно-

рарци који ће предавати биологију, 
хемију, и физику а посебно је позд-
равила ђаке-прваке, њих шестори-
цу, које ће да предводе учитељице 
Станислава Гајић и Ката Силађи. 
Све у свему, Батањци се надају да ће 
прихваћеним педагошким програ-
мом, са гостујућим професорима из 
Србије и 57 ученика успешно окон-
чати 2006/2007. школску годину 
коју ће красити и једна традицио-
нална приредба: ради се о такми-
чењу у казивању прозе и поезије у 
оквиру Сабора српске културе у 
Мађарској које ће се одржати 4. ок-
тобра. Што се тиче забавишта, Ба-
тањци се заиста могу поносити, на-
име, чак 32 малишана се налази у 
овој нашој образовној установи.
И у Десци лето је протекло радно, 

наиме, и у месној Српској основној 
школи извршено је фарбање, једино 
за лакирање пода није остало сред-
става, но, учитељица Душица Зорић 
се нада да ће крајем 2006/2007. 
школске године и овај посао бити 
урађен. У овдашњу нашу образовну 
институцију уписало се четворо ђа-
ка-првака (њихово језичко знање је 
различито), у 2. разред два ученика, 
у 3. једна ученица а и у 4. разреду 
једна ученица ће похађати наставу 
српског језика. Ученица 4. разреда 
имаће, нажалост, у односу на прош-
лу годину, мањи број часова на срп-
ском језику: уместо четири, три. 
Она ће долазити и на ликовно, од-
носно, музичко васпитање. У ви-
шим разредима српски језик ће пре-
давати наставник Јован Јанчикин. 
Иначе, већ на самом старту нове 

школске године искрсле су потеш-
коће: нити из Будимпеште, нити из 
Србије српски уџбеници нису при-
стигли, па ће педагози користити 
старија издања која ће бити допуње-
на додатним материјалима.
У Новом Сентивану десеторо 

ученика ће похађати наставу српс-
ког језика за коју је одговорна на-
ставница Дајана Ђукин-Евис. Она 
није наручила нове уџбенике, бу-
дући да се при свом раду ослања на 
књигу Јелице Марковић „Српски 
зa странце”, осим тога, све што јој 
је потребно фотокопира а ту су и 
остали додатни помоћни материја-
ли Креативног центра из Београда. 
Језичко знање деце је различито, 
но, наставница српског језика се 
нада да ће у оквиру недељних пет 
часова успети да усвоје и реализују 
зацртане циљеве у образовно-на-
ставном плану. При томе, неће за-
поставити ни сакупљачки рад, 
проширивање етнографске грађе 
која се налази у месном парохијс-
ком дому.
Можда у најтежој ситуацији на-

лази се Фрањо Колар, наставник 
српског језика у Чанаду. У чанадс-
кој Основној школи двадесет деве-
торо ученика учи српски језик а на-
става се одвија у спојеним разреди-
ма, у трима групама. Језичко знање 
деце је слабије па баш зато улажу 
се огромни напори како би деца 
постигла један одређен, задовоља-
вајући ниво знања српског језика. 
Уџбеници су, на срећу, пристигли 
па се већ кренуло са радом, што се 
не односи на месно Забавиште где 

је такође Фрањо Колар одговоран 
за занимања на српском језику. Бу-
дући да је обнова Дечјег вртића тек 
приведена крају, сад ће се кренути 
са практичним радом при којем на-
ставник српског језика рачуна на 
петнаест малишана. У вези са Ча-
надом ваља још истаћи да ће он би-
ти 29. септембра домаћин Сусрета 
ученика основних школа у Помо-
ришју где се предаје српски језик: 
домаћини жељно очекују Сенти-
ванце, Сегединце, Дешчане и Ба-
тањце.
У Сегедину, у Основној школи у 

Беке улици, где ће се тек крајем сеп-
тембра кренути са наставом српског 
језика, директор Жолт Месарош са 
својим сарадницима свакодневно 
очекује родитеље и ђаке који се ин-
тересују за српски језик. Постоје ре-
ални изгледи да ће две језичке лабо-
раторије и ове године бити препуне 
деце: у једној ће са њима радити на-
ставница Елизабета Раконцаи, док 
ће средњошколци припасти госпођи 
Беатрикс Тот.
И у сегединском Забавништу у 

Риго улици све је живнуло па тако и 
у кругу сегединске српске забавиш-
не групе коју предводи забавиља 
Наталија Дукић-Стантић. Током 
последњих година број малишана у 
нашој групи увек надмашује очара-
вајућу цифру од двадесет полазника 
а тако је то и сада у новој школској 
години што само потврђује онај ква-
литетан рад који се врши у овој об-
разовној установи.
Дакле, и у Поморишју је отпочела 

нова 2006/2007. школска година која 
ће, надајмо се, у свим нашим обра-
зовним институцијама бити успеш-
на и ефикасна.

Предраг Мандић

У Печују прослављена храмовна слава
С рпски православни верници у 

Печују и ове године на до-
стојан начин су прославили 

своју храмовну славу „Прeподобног 
Симеона Столпника”. Печујцима су 
се 10. септембра у празновању пат-
рона светиње прикључили и Срби 
из Виљана, Удвара, Мохача, Санто-
ва, Шумберка, Шиклоша, Панте-
лије, Калаза, Будимпеште, штави-
ше, на позив месног Црквено-опш-
тинског одбора, Печујско-барањс-
ког српског удружења и Самоупра-
ве Срба у Печују, на црквену славу 
допутовали су и чланови новосадс-
ког Хора „Св. Стефан Дeчански” ка-
ко би својим појањем улепшали пре-
подневну свету литургију а затим 
одржали и хуманитарни концерт.
Свету литургију, иначе, служили 

су јереј Јован Бибић, парох санто-
вачки и јереј Радован Савић, парох 
мохачки који је уједно одржао и све-
чану славску беседу. Он је своју 
проповед отпочео следећим речима: 
„Синoви Божјег царства славе и ове 
године славу капеле која је намење-
на имену и спомену св. Симеона 
Столпника. Како крсна слава чини 
радост домаћину и целој породици, 
утолико је већа радост кад слави 
једна цела црквена општина.”
У наставку своје беседе, о. Савић 

говорио је о животу и делу Препо-
добног Симеона Столпника а про-
повед је привео крају следећим об-

раћањем: „По узору на св. Симеона 
Столпника живите и радите онако 
како је по вољи Бога који нас ство-
ри, радите онако како је по вољи 
Спаса нашег Исуса Христа који из-
дахну за нас јер само тако ћемо бити 
верно стадо свом пастиру. Честитам 
данашњу славу ове свете капеле 
свима који састављају црквену оп-
штину, њиховом духовном пастиру 
пречасном о. Предрагу и молим 
преблагог Господа да закрили ота-
частво наше својим небеским ок-
риљем и благослови овај добри и 
побожни народ који му се смерно 
приклања.”
По окончању свете литургије ус-

ледило је резање славског колача и 
благосиљање кољива. Кумови ово-
годишње славе били су Живко и 
Душан Грошић који су за следећу 
годину кумство предали Миодрагу 
Баборцу.
Свечане тренутке јереј Предраг 

Хајдуковић, парох печујски иско-
ристио је да се захвали кумовима 
славе, члановима Хора „Св. Стeфан 
Дечански”, Печујско-барањском ср-
пском удружењу и Самоуправи Ср-
ба у Печују што су подржали ус-
пешну реализацију црквене славе а 
Стевану Попадићу, предузетнику 
на превозу велелепних икона које су 
већ постављене у печујској капели. 
Ради се о радовима г. Горана Ја-
нићијевића, иконописца, професора 

Ликовне академије при Теолошком 
факултету СПЦ.
Преостао је још један чин а то је 

освећење спомен-плоче блаженопо-
чившег јереја Светозара С. Ластића, 
оснивача Печујске српске право-
славне црквене општине: и ове го-
дине полагањем венца њега су се 
присетили потомци, пре свега, деца 
и унучад.

Уследила је затим трпеза љубави 
приликом које су сви гости угошће-
ни од стране Печујаца а у порти све-
тиње за тили час зачула се песма и 
музика: засвирао је, у крњем саста-
ву, Оркестар „Вeсели Удварци”, 
штавише, повело се и коло.
Славско весеље потрајало је до 15 

часова када је у римокатоличкој црк-
ви „Belvárosi” одржан незаборавни 
једносатни хуманитарни концерт 
Хора „Св. Стeфан Дечански”. Поме-
нути састав предвођен хоровођом 
Тамаром Петијевић одушевио је пуб-

лику репертоаром који 
је садржао византијску, 
грчку и српску духовну 
музику, литургијско 
појање у који програм су 
гости из Новог Сада ув-
рстили и једну нумеру 
на латинском како би 
указали част и пошто-
вање римокатоличкој 
светињи и домаћину 
опату Палу Келеу.
Приход са хумани-

тарног концерта, иначе, 
биће намењен изградњи 
црквено -уметничке 
збирке у Печују а што се 
тиче прославе храмовне 
славе, слободно се може 
рећи да је Преподобни 
Симеон Столпник, за-
штитник печујске српс-
ке православне капеле и 
ове године достојно обе-
лежен.

П. М.Окретање славског колача у Печују
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Споразум о братимљењу 
између Пала и Помаза

Н а иницијативу Бранимира 
Мандића амбасадора Босне и 
Херцеговине у Будимпешти, 

градолначелници града Пале у Бос-
ни у Херцеговини и самоуправе гра-
да Помаза Слободан Савић и Атанас 
Голуб су у име свог становништва и 
представничких тела ступили у са-
вез братимљења. Обавезали су се да 
ће сарадњу пријатељског и братског 
савеза заједничким снагама реали-
зовати. Из тих разлога и са следећим 
циљевима, самоуправа оба града је 
изјавила дизање сарадње на ниво 
званичног братимљења. Циљеви 
ове сарадње су: састанци цивилних 
организација и приватних лица, са-
радња у области економије, култу-
ре, спорта, заштите околине и кому-
никације, успостављање туристич-
ких веза, сачување мира и прија-
тељства између народа.
Њихова највећа жеља је да се уч-

врсти савез преко спајања и одржа-
вања личних пријатељстава, пома-
жући се обострано и преко подршке 
становништва, односно ојачавања 
веза српских заједница у Мађарској 
и Босни и Херцеговини.
Споразум је потписан, 28. авгус-

та 2006. године, на дан када је обе-
лежена крсна слава општине Пале, 
Успење Пресвете Богородице, у на-
роду познате Велике Госпојинe, 
приликом које је градолначелник 
града Помаза, и у име српске са-
муправе у Помазу коју је заступао 
Драган Симић, поздравио мештане 
представивши статус Срба у Мађар-
ској и тренутне потешкоће прили-
ком избора, и у знак ове сарадње 
предао поклоне попут грба града 
Помаза и стаклену флашу на којој је 
била угравирана српска помашка 
црква.

Петар Михли

Потписивање споразума о братимљењу Пала и Помаза

Обнавља се Текелијанум

Праве се собе
за смештај студената

З ахваљујући финансијској по-
моћи Владе Аутономне покраји-
не Војводине у износу од 150 

хиљада евра, урученој током овог 
пролећа, радови на обнови трећег и 
четвртог спрата бившег Текелији-
ног завода у пуном су јеку. Како је 
предвиђено, из ове суме, моћи ће у 
потпуности да се рестаурира и оп-
реми простор за привремени сме-
штај педесетак гостију. Пројекат се 
реализује на основу идејног плана 
архитекте Пала Гетингера, а у дру-
гој етапи обновиће се први и други 
спрат, предвиђен за трајни смештај 

тридесетак студената. За њих ће би-
ти оспособљене комфорне двокре-
ветне собе са купатилом.
За рестаурацију великог фоајеа и 

свечане сале биће потребно око 130 
хиљада евра, а у Епархији будимс-
кој очекују да ће војвођанска Влада 
новац преупутити до краја ове го-
дине. Збога кашњења на самом по-
четку, ради прибављања неопход-
них грађевинских радова и завр-
шетак радова, предвиђен током ове 
јесени, пролонгиран је за још неко 
време.

С. М.

Традиционално окупљање
Срба из Сентандреје и околине

На Старој води
Н а древном ходочасном месту 

Срба, смешетеном надомак 
Сентандреје и ове године оку-

пили су се наши људи, како би се 
подсетили прошлости и у нетакну-
тој природи сентандрејског Сканзе-
на поклонили сенима својих преда-
ка. На Стару воду Срби су од давни-
на излазили поводом славе Саборне 
цркве, Успења пресвете Богороди-
це, односно, Велике Госпојине. Ове 
године учињено је то 3. септембра, а 
по заиста лепом времену на про-
планку поред старог извора окупио 
се леп број припадника српске за-
једнице из околних насеља.
Вечерње са освећењем извора 

служио је о. Војислав Галић, а била 
је то прилика да се присутни подсе-
те легенде о патријарху АрсенијуIII 

Чарнојевићу, који је на то место до-
лазио како би у хладу столетног др-
већа и уз шум изворске воде прона-
шао духовни мир. Чесму су како на-
воде историјски извори саградили 
сентандрејски трговци у XVIII ве-
ку, а по својој лековитости вода је 
била чувена надалеко, што значи да 
су овамо по њу долазили чак из 
Пеште и других, у односу на Сен-
тандреју у то време удаљених краје-
ва.
Што се ове године тиче, после бо-

гослужења било је прилике да се 
распали роштиљ, а затим уз добар 
залогај, чашу вина, пријатну музику 
и у добром расположењу проведе 
наредних неколико сати до првог 
мрака.

С. М.

Школска година започела и у Ловри

Пуно уџбеника, мало ђака
Ш колско звоно првог септем-

бра огласило се и у Српској 
основној школи у Ловри. 

Ове године ђака првака нажалост 
неће бити, у други разред уписано је 
петоро малишана, а у трећи и четв-
рти по један.
Сви ученици су из Ловре, а ниво 

језичког знања прилично је разли-
чит. Са њима ће током школске го-
дине радити учитељице Софија 
Иванов и Јелена Вукајловић-Краус, 
што значи да ће деца бити под 
стручним надзором не само пре 
подне, него и у поподневној наста-
ви.
Све поручене књиге ових дана 

стигле су у Ловру, а наша школа и 
што се тиче свих осталих наставних 
помагала, у потпуности је опремље-
на. Ових дана, како нам је потврди-
ла г-ђа Вукајловић-Краус, убрзано 
се ради на припремама за учешће на 
међународној манифестацији „Ра-
дост Европе”, која ће се од 30. сеп-

тембра до 6. октобра одржати у 
Београду.
За ову прилику 14 ученика од 

другог до осмог разреда (петоро из 
Чипа и деветоро из Ловре), припре-
мају игроказ на мађарском језику 
под насловом „Сеоски вашар”. Што 
се тиче финансирања школе ова го-
дина за управу села биће изузетно-
нерентабилна, рекао је у краћој 
изјави за наш лист, начелник места, 
Љубомир Алексов. То значи да је за 
укупно функционисање у 2005/ 
2006. години потребно око 20 ми-
лиона форинити, од те своте норма-
тивне дотације представљају поло-
вину, путем конкурса набављено је 
нешто више од пет милона форин-
ти, док остатак треба да набави се-
ло. С обзиром да буџет Ловре на го-
дишњем нивоу износи 50 милиона 
форинти, одржавање забавишта и 
школе сваке године све је теже и те-
же.

С. М.

Српска школа у Будимпешти

„Битка за уџбенике”
С рпско забавиште основну шко-

лу и гимназију ове године (као 
што смо то на страницама на-

шег листа већ писали) похађаћене-
што више од две стотине ђака из целе 
Мађарске и више градова наше мати-
це. Готово у целости попуњени су и 
капацитети ђачког дома, што значи 
да постојесви услови да се пуном сна-
гом прионе на стицање нових знања.
Ове године ступила је нова уред-

ба о набавци уџбеника. То значи да 
књиге на српском језику које су 
штампане у Мађарској, не могу да 
се купе у књижари, већ могу само да 
се позајме из школске библиотеке. 
Издавач је, наиме, због нерентабил-
ности ових издања, одлучио да их 
по економској цени прода мањинс-
ким школама. Уџбенике по цени од 
девет до 17 хиљада форинти по ко-
маду, ученик на крају године треба 
да врати, како би могле да их корис-
те и наредне две генерације.
Одредба се односи само на народ-

носне институције, а њена примена 
аутоматски их ставља у неравно-
праван положај. Радиће се на основу 
чак четири различита програма, а 
наши ученици, који школовање же-
ле да наставе у српској гимназији не 
треба да полажу пријемни испит. У 
13. разред уписано је шест ђака. 
Што се тиче просветних радника, за 
њих је број обавезних часова по-
већан, док је гостујућим професо-
рима статус у потпуности регули-
сан. Колегијум је испуњен готово до 
последњег места и ове године пред-
стављаће дом за готово половину 
полазника нше школе.
Ових дана очекује се и већ одавно 

наручени контингент књига из Ср-
бије, што све заједно неће решити 
дугогодишње проблеме са уџбени-
цима за које је школа најмање кри-
ва. Многи од запослених овде кажу, 
научили смо да са тим живимо. Пи-
тање је докле?

С. М.
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Српска кошарка на светским првенствима до Јапана

Са пет златних медаља – најуспешнији на свету
Н а тек минуло светско првенс-

тво у Јапану, још увек под на-
зивом СЦГ, наша репрезента-

ција отишла је као званични првак 
планете. Последњи, у низу неуспе-
ха, само су логичан наставак свега 
што се дешавало са државом која је 
са пет златних медаља, три сребрне 
и две бронзане, званично најуспеш-
нија репрезентација на светским 
првенствима.
Управо је тренутак да подсетимо 

на све те успехе, али и чињеницу, да 
су политичка догађања, деценијама, 
имала снажан и неизбежан утицај на 
свеукупна дешавања, па и на кошар-
ку. Тако смо медаље освајали под не-
колико назива, али присетимо се 
оних најблиставијих, где су играчи 
из Србије увек имали главну реч:
Као СФРЈ освојили смо три злата. 

Почело је 1970. године у Љубљани, 
када је освојено прво злато. На дру-
гу златну медаљу чекали смо осам 
година – Манила, Филипини и ујед-
но најава супериорност наше школе 
кошарке. Већ у Аргентини 1990. 
трећа златна медаља за СФРЈ.
О томе које и до тада крчио пут до 

успеха показало се у Атини 1998. 
када су наши кошаркаши надмоћно, 
после распада СФРЈ, периода санк-
ција и изолације, стали на највише 
постоље, али сада као СР Југосла-
вија. Још блиставији успех по-
новљен је четири године касније у 
Индијанополису (САД), када су пла-
ви први пут, и то на њиховом тере-
ну, златну медаљу украсили побе-
дом, над, до тада, неприкосновеним 
домаћинима, састављеним од мега 
звезда НБА лиге.
У Јапану је одржано петнаесто 

светско првенство. Од претходних 
четрнаест наша репрезентација је 
учествовала на дванаест. Прво наше 
учешће у Аргентини завршили смо 
на последњем, а четрнаесто у Ин-
дијанополису на првом месту. Риз-
ница освојених медаља сигурно би 
била још богатија, али…
Није нас било у Чилеу 1959. годи-

не и због санкција 1994. године у То-
ронту, дванаестом шампионату који 
је требало да се одржи у Београду, 
али нам је улога домаћина одузета. 
Тиме, готово сасвим извесно и још 
једна златна медаља, јер смо имали 
заиста најбољу репрезентацију на 
свету.
Дакле до врха смо кренули са дна. 

На први Светски шампионат 1950. 
отишли смо после одустајања Ита-
лије. За припреме је остало месец 
дана под руководством професора 
Боре Јовановића. Владимир Де-
дијер, председник Фискултурног 
савеза Југославије, само је саопш-
тио Небојши Поповићу, два дана 
пре поласка на пут, да ће истовреме-
но бити играч, капитен и тренер. 
Легендарни Поповић је ушао у ис-
торију светске кошарке, јер је на 
првој утакмици, против Перуа, пос-
тигао први кош првог светског 
првенства. Занимљиво је да је тре-
неру Јовановићу, одлазак у Арген-
тину спречила супруга.
Мада смо на другом Светском 

првенству у Рио де Женеиру, 1954. 
године освојили претпоследње, је-

данаесто место, био је то наговештај 
да се рађа нова кошаркашка земља. 
На утакмици са Уругвајем, која је 
одлучивала о вишем пласману, бук-
вално смо покрадени. Репрезента-
цију је водио легендарни професор 
Александар Николић. Сам крај до-
чекали смо са два поена предности 
и лоптом у поседу, а време напада 
није било ограничено. На нашој 
клупи се већ славило да би нас за-
писнички сто обавестио да је резул-
тат. нерешен!? Плави су одустали да 
направе скандал, али су остали, у 
најгорем случају, без шестог места.
Пласман на трећем Светском 

првенству у Чилеу 1959. године ди-
ректна је последица политичких 
светских игара. Наши су то првенс-
тво ескивирали. Кинези су због 
учешћа Формозе (Тајван), бојкото-
вали текмичење придружили су се 
СССР, наравно и Бугарска. Титулу 
је освојио Бразил који је у финалу 
савладао Американце. Првенство је 
одржано поново у Јужној Америци, 
јер ни једна европска земља није 
хтела да се прихвати организације. 
Због изградње објеката првенство је 
каснило шест месеци.
Да је најава нашег кошаркашког 

успона била са подлогом, потврдило 
је наше учешће на четвртом Светс-
ком првенству, поново у Рио де Жа-
неиро. Место првенства поново су 
одредиле политичке прилике. Наи-
ме, Влада Филипина којој је било 
додељено првенство, одбила је да 
изда визе учесницима из социјалис-
тичких земаља. Нашу екипу је пред-
водио професор Николић. Плави су 
тада први пут победили репрезента-
ције САД и СССР.
У Монтевидеу – Уругвај,1967. го-

дине нашу репрезентацију предво-
дио је тренер Ранко Жеравица. Тада 
смо већ важили за једног од најоз-
биљнијих фаворита за злато, али 

Совјетски савез је био бољи у фина-
лу. Нама је припало сребро. Већ пос-
ле те утакмице наш су били спрем-
ни за реванш, на домаћем терену, 
1970. у Љубљани.
Дочекали смо и злато 23. маја 

1970. У љубљанском Тиволију, у фи-
налној утакмици савладани су Аме-
риканци 70:63. Југославија је била у 
кошаркашком трансу. Коначно, ко-
шаркаши су постали понос државе 
и њени спортски хероји.Наредних 
десет година сва такмичења су била 
наша. Како је то тада приличило, 
златна медаља је дан касније пок-
лоњена Јосипу Брозу Титу. При-
мећено је да је изостао званичан 
државни протокол, што су кошарка-
ши сачували као свој манир.
Подмлађена репрезентација на 

седмом Светском првенству у Порт-
орику, 1974. освојила је сребрну ме-
даљу златног сјаја. У домовини су 
дочекани на аеродрому „Београд” 
као „златни дечаци”. Испред нас су 
били СССР, а Американци су мора-
ли да се задовоље бронзом.
Нико никада није тако надмоћно 

освојио златну медаљу на Светском 
првенству као што су то наши ко-
шаркаши предвођени професором 
Николићем учинили на осмом шам-
пионату 1978. у Манили. Једностав-
но су побеђени сви противници, а 
финале са Совјетима било је за ин-
фаркт. Навијачи су су успели да се 
пробију на аеродромску писту на 
дочеку љубимаца нације.
На деветом Светском првенству у 

Калију 1982. освојили смо бронзану 
медаљу. Дошло је до смене генера-
ција, а тим је предводио Ранко Же-
равица. Било је јасно да је пуковник 
Гомељски, поразом од Американа-
ца у групи, избегао финале са нама., 
да би касније у финалу Амере побе-
дио и тако донео још једно злато за 
СССР.

На десето Светско првенство 
1986. које је одржано у Мадриду, 
Американци први пут доводе свој 
заиста најбољи тим. Тако се побед-
ник знао и пре почетка. У борби са 
СССР наши су 57. секунди до краја 
водили са девет кошева разлике. Де-
сило се чудо и ми смо побеђени.
По свим проценама на једанаес-

том Светском првенству у Буенос 
Ајресу 1990. Југославија је имала 
најбољи тим свих времена, пред-
вођен Душаном Ивковићем. Освоји-
ли смо злато, али већ тада се више 
коментарисала слика када Дивац, у 
тренуцима славља на терену отима 
хулигану хрватску заставу и поди-
же југословенску.
У Торонту је насилно искључење 

наше репрезентације код свих оста-
вило мучан спортски утисак. Међу-
тим, на тринаестом шампионату у 
Атини – 1998. све је дошло на своје 
место. Наши су предвођени селек-
тором Жељком Обрадовићем су-
периорно освојили злато, наш стра-
тег је постао први човек који је свет-
ско злато освојио и као играч и као 
тренер репрезентације.
У Индијанополис на четрнаести 

шампионат света, нашу репрезента-
цију је повео Светислав Пешић. Не 
само да смо одбранили злато, већ смо, 
како су то неки новинари приметили 
„бомбардовали” Америку, алуди-
рајући на нашу победу над репрезен-
тацијом САД коју су сви, пре првенс-
тва, видели са златном медаљом.
У Јапану смо, после низа неуспе-

ха, скинути са светског престола. 
Међутим, стасавају нове генера-
ције, што се овог лета могло видети. 
Уз њих, имамо и најбоље тренере у 
Европи. Пут ка новим медаљама 
требало би да иде преко Мадрида 
где нас већ идуће године очекује Ев-
ропско првенство.

Мирко Половина

Репрезентација Југославије из педесетих година. Стоје: тренер Хел, Соколовић, Станковић, Гец, Марјановић, 
Демшар, Поповић. Чуче: Калембер, Шапер, Енглер, Рокличер, Николић Годзић, Лоци
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Олег Новковић, филмски редитељ

„Сутра ујутру” ускоро и у Будимпешти
Т рeћи дугoмeтрaжни игрaни 

филм Oлeгa Нoвкoвићa „Сутрa 
уjутрo” (прeтхoдe му: „Кaжи 

зaштo мe oстaви”, 1995. и „Нoрмaл-
ни људи” 2001) ускоро ће имати при-
лике да погледа и публика у Будим-
пешти. Своју свeтску прeмиjeру 
филм је имao на фeстивaлу у Кaрлo-
вим Вaримa гдe je спeциjaлнa 
нaгрaдa жириja дoдeљeнa цeлoj 
глумaчкoj eкипи. У мeђуврeмeну, 
Нoвкoвићeв филм je oсвojиo, кao 
нajбoљи, „Стaтуeту слoбoдe” нa 
Сoпoтскoм фeстивaлу, зaтим Грaн 
при „Вeлику злaтну мимoзу” нa 
Хeрцeгнoвскoм филмскoм фeстивa-
лу, нa кojeм су „Злaтнe мимoзe” дo-
били и Нaдa Шaргин зa нajбoљу 
жeнску улoгу, Лaзaр Прeдojeв зa 
нajбoљу мoнтaжу и Мирoслaв 
Митрaшинoвић зa нajбoљу филмску 
музику. Oвaj списaк нaгрaдa ћe 
вeрoвaтнo бити joш дoпуњeн, jeр 
филм кojи је Нoвкoвић рeжирao, пo 
сцeнaриjу Милeнe Мaркoвић, у прo-
дукциjи „Зилиoнa” Лaзaрa Ристoв-
скoг oчeкуje joш низ мeђунaрoдних 
фeстивaлa, нa кoje стижe сa oдлич-
ним прeпoрукaмa.
Филм „Сутра ујутру” је прича о 

човеку који се пoслe двaнaeст гo-
динa прoвeдeних у инoстрaнству 
врaћa у рoдни грaд, гдe сe пoнoвo 
сусрeћe сa стaрoм љубaви, при-
jaтeљимa и рoдитeљимa. Oни 
прoвoдe чeтири дaнa зajeднo и пoслe 
тoгa ништa вишe нeћe бити истo у 
њихoвим живoтимa. „Сутрa уjутру” 
je љубaвнa дрaмa кoja прe свeгa 
гoвoри o пoтрeби дa сe врaти врeмe, 
дa сe зaустaви трeнутaк рaдoсти 
зajeдништвa и пoнoвo ступи у 
нeпoнoвљивo врeмe млaдoсти и вe-
ликих oчeкивaњa.

Препознатљива 
прича

– Jeднo je мaтериjaлни aс-
пeкт збoг кojeг мнoги људи из 
Србије oдлaзe у иностранс-
тво… Нeки тaмo и успejу дa 
сe oствaрe, дa стeкну свe oнo o 
чeму су мaштaли. Вeзaнo зa 
филм, oдлaзaк и пoврaтaк нa 
крaткo, вeoмa je дoбрa тeмa, 
oдличнa пoчeтнa ситуaциja 
збoг тoгa штo сe крoз oчи 
чoвeкa кojи je из Србије aли и 
стрaнaц, прeлaмa цeлa 
живoтнa ситуaциja људи кojи 
гa oкружуjу. Крoз њeгa нa пoвр-
шину излaзe мнoгe скривeнe, 
пoтиснутe нeвoљe, фрустрa-
циje, жeљe, мaштaњa, 
љубoмoрe и свe oстaлe људскe 
стрaсти. Чoвeк кojи ниje биo 
ту двaнaeст гoдинa врaћa сe, a 
њeгoв пoврaтaк прoизвoди 
грoтeскнo смeшну ситуaциjу 
дa сe сви врaћajу двaнaeст гo-
динa унaзaд и пoкушaвajу дa 
нaстaвe „зaбaву” тaмo гдe je 
стaлa кaдa су сe рaстaли. Oд 
тaдa, oни су пoстaли нeки 
други људи, пoмaлo ћeлaви, 
пoмaлo избoрaни, умoрни oд 
живoтa и углaвнoм бeз 
икaквих илузиja.

У филму игрajу: 
Уликс Фeхмиjу, Нaдa 
Шaргин, Нeбojшa 
Глoгoвaц, Лaзaр 
Ристoвски, Љубoмир 
Бaндoвић, Рaдмилa 
Тoмoвић, Дaницa 
Ристoвски, Милoш 
Влaлукун и Aнa 
Мaркoвић.
Зaштo je зa свe 
нaс, кao и зa вaш 
филм, тoликo 
вaжaн тaj мoтив 
oдлaскa и пoврaт-
кa? Инoстрaнс-
твo, Зaпaд нaрaв-
нo и искуствo 
нeкoликo гeнeрa-
циja.
– Jeднo je мaте-

риjaлни aспeкт збoг 
кojeг мнoги људи oд-
лaзe oдaвдe… Нeки 
тaмo и успejу дa сe oствaрe, дa стeк-
ну свe oнo o чeму су мaштaли. 
Вeзaнo зa филм, oдлaзaк и пoврaтaк 
нa крaткo, вeoмa je дoбрa тeмa, oд-
личнa пoчeтнa ситуaциja збoг тoгa 
штo сe крoз oчи чoвeкa, кojи je oдaв-
дe aли и стрaнaц, прeлaмa цeлa 
живoтнa ситуaциja људи кojи гa 
oкружуjу. Крoз њeгa нa пoвршину 
излaзe мнoгe скривeнe, пoтиснутe 
нeвoљe, фрустрaциje, жeљe, 
мaштaњa, љубoмoрe и свe oстaлe 
људскe стрaсти. Чoвeк кojи ниje биo 
ту двaнaeст гoдинa врaћa сe, a њeгoв 
пoврaтaк прoизвoди грoтeскнo 
смeшну ситуaциjу дa сe сви врaћajу 
двaнaeст гoдинa унaзaд и пo-
кушaвajу дa нaстaвe „зaбaву” тaмo 
гдe je стaлa кaдa су сe рaстaли. Oд 
тaдa, oни су пoстaли нeки други љу-
ди, пoмaлo ћeлaви, пoмaлo избoрa-
ни, умoрни oд живoтa и углaвнoм 
бeз икaквих илузиja.
У српским oкoлнoстимa, joш 
увeк скрoмни филмски буџeти 
свaкaкo oдрeђуjу дoмeтe филмa. 
Дa ли oтeжaвajућe oкoлнoсти 
мoгу бити и пoдстицajнe?
– Имaм врeмe кoje ми je дaтo, a нe 

нeкo другo. Мoгao бих дa сeдим кoд 
кућe и дa сe jeдeм изнутрa збoг тoгa 
штo сe нисaм рoдиo 30 гoдинa рa-
ниje кaдa je филм биo мнoгo вaж-
ниja ствaр нeгo штo je сaдa, и кaдa je 
нoвaц кojи je улaгaн у филмoвe биo 
мнoгo вeћи. Тaдa je и пojaвa свaкoг 
нoвoг филмa и њeгoвa прeмиjeрa 
билa мнoгo знaчajниja зa друштвo. 
Дaклe, ту нe мoгу ништa сeм дa 
нaпрaвим штo je мoгућe бoљe фил-
мoвe. Вeзaнo зa oвaj кoнцeпт je дa je 
oн прaвљeн прeмa причи, a причa je 
нaписaна и трaжeнa у oднoсу нa oнo 
штa ми мoжeмo дa урaдимo. Имaм 
joш нeкoликo прojeкaтa кoje je jeд-
нoстaвнo у oвoм трeнутку нeмoгућe 
снимити збoг тoгa штo нoвцa нeмa и 
тeшкo гa je скупити, a вaжнo ми je 
дa рaдим штo je мoгућe вишe у кoн-
тинуитeту и нaдaм сe дa ћу тo успe-
ти. Инaчe, свaку мaну пoнeкaд je мo-
гућe прeтвoрити у врлину, знaчи дa 
сe oдрeђeни пoтeзи и рeдитeљски 
пoступци стaвe у сврху нeкoг вишeг 
кoнцeптa и дa сe нa oснoву тoгa дo-
биje зaoкружeнa причa. Мислим дa 
je тo у oвoм филму вeoмa успeлo 

зaхвaљуjући тoмe штo je измeђу 
oстaлoг и нaшe пoлaзиштe и нaш 
кoнцeпт биo тaкaв.
У филму „Сутрa уjутрo” мнoги 
ћe прeпoзнaти eлeмeнтe 
својеврсног стила у кинематог-
рафији, названог „Дoгма”?
– Нигдe нисaм нaписao, нити 

рeкao дa je oвo „Дoгмa” филм. Мeђу-
тим, oд „Дoгмe” сaм узeo oнo штo 
мe суштински нajвишe интeрeсуje. 
Првo, „Дoгмa” je нeштo штo je 
нaстaлo 1995. гoдинe, знaчи прe тaч-
нo jeдaнaeст гoдинa. Снимљeнo je 
педесет, или нeштo вишe „дoгмa” 
филмoвa. Мeђу прaвилимa „Дoгмe” 
имa oних кoja су врлo дoбрa, иснпи-
рaтивнa, кoja рeдитeљa стaвљajу у 
нeвeрoвaтнo рискaнтну, изaзoвну и 
пoдстицajну ситуaциjу. С другe 
стрaнe, прaвилa „Дoгмe” су oгрaни-
чaвajућa и врлo бeсмислeнa. Рeцимo, 
ситуaциja у кojoj сe трaжи дa сe нa 
шпици нe пoтпишe имe рeдитeљa и 
снимaтeљa… Тo je бeзвeзнo, чaк и 
лицeмeрнo, jeр рeдитeљи „дoгмa” 
филмoвa су jeдини кojи су испливa-
ли, jeдинo су њихoвa имeнa пoстaлa 
пoзнaтa. Знaчи ми нe знaмo кo je 
снимaтeљ Фoн Трирoвoг „Идиoтa”, 
бaр нe вeћинa људи, aли знaмo кo je 
рeдитeљ. Дaклe, Лaрс фoн Трир, 
Тoмaс Витeнбeрг… Oдлучиo сaм дa 
тo нe пoштуjeм jeр ниje у склaду сa 
oним штo je дoгмa у суштини. Њeн 
мaнифeст je биo пoтрaгa зa истинoм, 
a тo je oнo штo мe je вoдилo.
Сaмим тим сaм другe ствaри oд-

бaциo. Мoрao бих дa мeњaм сцeнa-
риo и oндa би тo биo другaчиjи 
филм. Нa примeр, „Дoгмa” нe 
дoзвoљaвa такозвани флeш бeк. Дa 
ли je сaд oнo што се види у филму 
флeш бeк или ниje, тo je нeштo o чe-
му мoжe дa сe рaспрaвљa. Тaкoђe, 
знaм да у Србиjи, у 60 oдстo 
биoскoпa, нe мoжe дa сe прикaжe 
филм у „нoрмaл” фoрмaту. Тaкo сaм 
и oд тoгa oдустao jeр je oвo филм нa 
првoм мeсту нaмeњeн српскoм 
глeдaлишту.
Прeкршили смo и прaвилo o му-

зици. Крeнуo сaм сa идejoм дa тo 
будe филм бeз музикe и тaкo je билo 
дo прeд крaj, а oндa сaм трaжиo дa сe 
ипaк стaви музикa. Тo je jeднoстaв-
нa гитaрa из oфa, кoja звучи кao дa 

Симa, у причи филмa лик из 
прoшлoсти, вeжбa oдрeђeну пeсми-
цу, кao дa учи дa свирa гитaру. У тoм 
смислу je тo интeрвeнциja у шуму 
кoja ниje у склaду сa „дoгмoм” aли с 
другe стрaнe тa интeрвeнциja ми je 
мнoгo знaчилa. Jeднoстaвнo, oдлу-
чиo сaм дa oд „Дoгмe” узмeм oнo 
штo ми трeбa, a oстaлo прeпустим 
„Догмa” пoштoвaoцимa. Критичaри 
o тoмe мoгу дa кaжу штa хoћe, тo je 
њихoвa ствaр.
Дa ли су oдрeђeнe улoгe писaнe зa 
кoнкрeтнe глумцe?
– Нису. Унaпрeд ниje пoстojaлa 

никaквa пoдeлa oсим зa Нeбojшу 
Глoгoвцa кojи, тaкoђe, ниje биo плa-
нирaн зa нeку кoнкрeтну улoгу. Oн 
je мoj oмиљeни глумaц, кojeг увeк 
зoвeм и увeк ћу гa звaти у мoje фил-
мoвe. Дa ли ћe тo бити вeћa или 
мaњa улoгa, зaвиси oд сцeнaриja. 
Глoгoвaц je, дaклe, глумaц кojeм сe 
бeскрajнo дивим. Ту je и извaнрeдни 
Лaзa Ристoвски, глумaц сa 
нeвeрoвaтним инстинктoм и вeли-
ким искуствoм. Oвдe je пустиo и 
oстaлe дa дoђу дo изрaжaja. Инaчe, 
њeгoвa eнeргиja je тaквa дa свe 
зaсeњуje. У oвoм филму je Ристoв-
ски нaшao свoj мaли прoстoр у кojeм 
je тo урaдиo фaнтaстичнo.
Инaчe, у филму имa дoстa 

Вojвoђaнa, рeцимo Нaдa Шaргин je 
из Зрeњaнинa, Рaдмилa Тoмoвић je 
Нoвoсaђaнкa, Лaзaр Прeдojeв je из 
Кикиндe, a и Лaзa Ристoвски je из 
Вojвoдинe. Пoсeбнo сaм зaдoвoљaн 
штo сaм имao дoвoљнo хрaбрoсти 
дa ризикуjeм сa глумицaмa сa 
Aкaдeмиje у Нoвoм Сaду кoje су 
пoкaзaлe дa умejу свe, и дa су истo 
тaкo дoбрe кao њихoвe кoлeгиницe 
сa других глумaчких шкoлa.
У филму je примeњeн мoнтaж-
ни пoступaк кojи нисмо виђали 
тако често?
– У свaкoj сцeни пoстojи „џaмп 

кaт”, пo двa, три путa. Oствaрeнo je 
у филму мoнтaжнo jeдинствo вeзaнo 
бaш зa „прeскoкe”, кoje у пoчeтку 
примeћуjeтe, aли вaс филм пoслe 
увучe, прeдaтe му сe и oни нису тaкo 
oчити. „Џамп кaт” je техника кojу су 
у вeликoj мeри кoристили aутoри 
фрaнцускoг нoвoг тaлaсa. Дaнaс сe 
кoристи сaмo пoнeкaд и вeликo je 
питaњe рeдитeљскoг умeћa кaкo ћe 
тo дa функциoнишe. Ту je и мoj млa-
ди мoнтaжeр Лaзaр Прeдojeв кojи 
пoсeдуje извaнрeдaн тaлeнaт.

Oвo je филм сa изузeтним жeн-
ским ликoвимa кojимa су у сцeнa-
риjу пoсвeћeни гoтoвo исти 
прoстoр и пaжњa кao и мушким 
улoгaмa, што је реткост. Oт-
кудa тaквa рaвнoтeжa?
– Тo je oнo штo сaм увeк жeлeo, a 

сaмo дeлимичнo успeвao у прeтхoд-
ним филмoвимa. Сaдa сaм нajзaд, у 
oвoм филму, тo сaсвим oствaриo. Тo 
су ти снaжни кoмплeксни жeнски 
ликoви кojи излaзe из стeрeoтипa, a 
кojи су нa жaлoст у дoмaћeм филму, 
a бoгaми и свeтскoм, углaвнoм у 
oквиримa, рeцимo, мajкe курвe, 
жeнe мучeницe… Милeнa Мaркo-
вић ми je пружилa мoгућнoст дa 
зajeднo сa мojим глумицaмa дoђeм 
дo живoтнo кoмплeксних, зaнимљи-
вих жeнских ликoвa сa њихoвим 
спeцифичним пoтрeбaмa, нaдaњимa, 
рaзмишљaњимa, идejaмa и eмo-
циjaмa. Дакле, мoгућнoст дa сe кoм-
плeтирa спeктaр живoтних ликoвa, 
сaдa и oвдe.

Д. Ј.

Редитељ Олег Новковић са делом екипе филма 
„Сутра Ујутру”
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6 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

Заборављени српски политички листови у Пешти (7)

Карађорђевићевска Топола и социјалдемократска Слобода

Р анко Милић, власник и одговорни уредник 
краткотрајног будимпештанског српског по-
литичког листа Топола, успео је свега два 

броја да објави. Топола је светло дана угледала на 
читавом табаку 8/22. фебруара 1902. у „Међуна-
родној штампарији” у Будимпешти, у Јожефва-
рошу, у улици Футо бр. 44, где се уједно налази-
ла и редакција листа. Заинтересовани претплат-
ници у Аустроугарској, Босни, Херцеговини и 
Далмацији за целу годину требали су да издвоје 
8 круна, док су исти у Србији морали платити 10 
франака у злату.
Лист Топола по многим стварима одудара од 

осталих будимпештанских српских новина. Чи-
тајући поједине чланке не можемо се отети утис-
ку да они и нису писани за читалачку публику 
мађарске престонице. Без сумње, садржај Тополе
био је сконцентрисан на политичку пропаганду 
у намери да се велича династија Карађорђевића, 
а да се истовремено опањкава краљевска кућа 
Обреновића. Нескривени циљ Ранка Милића за-
сигурно је био тај да се на престолу Краљевине 
Србије нађе потомак вожда Карађорђа Петро-
вића, а да наследници књаза Милоша Обрено-
вића заувек нестану са политичке сцене матичне 
земље. Иако би се дало претпоставити да ће се 
наћи и понеки залутали напис о овдашњим при-
ликама који би се позабавиo проблемима Срба у 
Пешти или уопште у Аустроугарској, таквих 
чланака у овим новинама једноставно нема. Чи-
тајући Тополу стичемо недвојбени утисак да у 
руци држимо орган агитационог одбора коју фи-
нансира династија Карађорђевића у изгнанству. 
За доказ наше сумње довољно је навести први 
део уводног чланка који носи симболичан назив 
„Топола”. У њему се пише следеће: „У овој речи 
не лежи само читава славна прошлост наша но и 
програм националне нам будућности. Топола је 
гњездо из ког се је развила слобода српска, јер је 
у њој зачео свој рад највећи син нашега племена, 
Кара-Ђорђе. Ту се је снажила она рука, која је ба-
цила угарак у трулу зграду царевине турске и за-
палила је са све четири стране. Силан пламен, 
што се је тада расуо, озарио је цео учмали исток 
европски. Од њега потиче она осветничка жар, 
која је потом годинама подстицала на борбу сва 
племена балканска. У Тополи је поникла замисао 
не само великог устанка српског, већ и заједнич-
ког рода свих оних народа, који су подносили ја-
рам турски. Да није било Тополе не би без сумње 
било ни Такова, јер је онај незнатни покрет пет-
најстих година тек слаб остатак великог устанка 
Кара-Ђорђевог.”
Милићев лист имао је и „Подлистак” у којем 

су се објавиле „Белешке о краљу Александру од 

једног дугогодишњег дворјанина”. Од кратких 
критичких чланака издвојили бисмо овај: „Било 
је то одмах после 1. априла 1893. године. Ради-
кални министри држали су, под председништвом 
краљевим у двору, подужу седницу, на којој се 
говорило о држању опозиције а највише о напа-
дању либерала на двор. Александер је донео био, 
па прочитао пред министрима чланак, који је о 
њему изашао у »Новости«, чији је уредник тада 
био Бдин. У томе се је чланку краљ поредио са 
Нероном, и Србији су се предсказивали под вла-
давином његовом врло тешки дани. Александер 
је тражио, да се Бдин строго осуди, али су се то-
ме противили министри наводећи као разлог, да 
би нетактично било почети одмах гањањем уред-
ника. Краљ је онда истакао мишљење да Бдина 
треба затворити у лудницу, чему су се, разуме се, 
радикални министри такође противили. То је све 
необично раздражило Александра, те се је почео 
дерати и шетати по сали претећи радикалима и 
називајући их антидинастичарима. Пошто се је 
мало умирио, он рече да ће он сам већ умети ос-
ветити увређену част своју. Сутра дан пред вече 
Бдина су напали на сред Теразија неки људи и 
страшно изударали дебелим батинама. Поли-
цајаца није било нигде ни од корова и Бдина су 
после неки пријатељи полумртвог однели кући. 
Он је данас у служби Александровој, али тешко 
да је батине заборавио и да краљу искрено добра 
жели.”
Топола није остала дужна ни својим конку-

рентским листовима, па тако у чланку „Недо-
стојно нападање” даје одговор Србобрану, Срп-
ском гласнику и Дубровнику. Милићеве новине 
овде страсно критикују женидбу краља Алек-
сандра са Драгом Машин: „Женидба краљева 
увредила је цео народ, јер Драга не беше достој-
на да заузме место некадањих врсних владарка 
српских.”
Други, уједно и последњи број Тополе изашао 

је 20. марта 1902. у Будимпешти.

Први број „Органа Српског Агитационог Од-
бора Социјал-демократске странке у Угарској” 
под називом Слобода појавио се 1. јула 1910. го-
дине у Будимпешти. Лист је из „Српске штампа-
рије” Јована Крњца излазио сваког 1. и 15. дана у 
месецу. Редакција се налазила у Старом Будиму 
у Лајош улици 91. Новац за годишњу претплату, 
који је износио 2 круне и 40 потура, слао се Све-
тозару Крстићу на адресу Нађфуварош улица 23. 
Одговорни уредник Слободе био је Марко Јак-
шић.
Академик Василије Ђ. Крестић о Слободи пи-

ше следеће: „…иза акције око покретања Слобо-
де стајала је и централна партијска управа Угар-
ске, која је обезбедила неопходна средства за из-
давање новина…”
Уводни чланак почиње поздравом „Драги дру-

гови!” и, разуме се, соцдемовском пропагандом: 
„…видимо да данашњим бројем »Слобода« по-
чиње редовно излазити и да ступа одлучно и чвр-
сто у борбу за заштиту потлачених радничких 
интереса.” Но, српски агитациони одбор узима у 
обзир да се поред класне борбе „противу беде и 
угњетавања” и обавезног ширења идеје „спаси-
тељског социјализма” и „лепше човечанске бу-
дућности”, дабоме, посебно мора обратити и срп-
ским читаоцима. Између осталог, уредник пише 
и ово: „Српски агитациони одбор имајући у виду 
своју дужност, да српски раднички покрет орга-
низује и да код нашег радништва шири појам 
класне свести, дошао је на послетку до закључка, 
да је нашем покрету неопходно потребан један 
самосталан лист, који ће писати и бавити се спе-
цијално приликама нашега радништва у Угар-
ској, и који ће њихове интересе умети да брани 
честито и ваљано.” Наравно, уводни чланак се 
завршава с неизоставним ускликом: „Живела 
»Слобода«!” и „Живела радничка свест!”.
У „Подлистку” верно духу новина појављује 

се дело А. Арнуа „Жртве комуне”. У првом броју 
Слободе читаоци су имали прилику да се упоз-
нају са следећим чланцима: „Сиромашни народ и 
данашња држава”, „Стручни преглед. Извештај 
Централних Савеза за год. 1909”, „Судбина 
земље”, „Безакоња при изборима” и „Штрајкови 
и бојкоти”.
У Слободи су постојале и рубрике као што су 

„Вести”, „Поучни и забавни део” и „Допис”. Из 
рубрике „Вести” издвајамо део чланка „Слобод-
ни зидари и клерикализам” у којем пише сле-
деће: „Слободни зидари одржаше ових дана ве-
лики протестни збор у Варош Зимкова (Ческа) 
против наивног прогласа на хришћанство. Збор 
је врло добро почео тећи, али подплаћени 
хришћански социјалисти почеше се тући, хи-
тајући чаше и флаше од пића, на говорнике и 
председника. Преосвешћена маса помоћу поли-
ције удаљи подплаћенике и тако се збор у реду и 
миру завршио.”
Наравно, остали бројеви Слободе садржински 

су веома слични првом. За нас као истраживаче 
српске прошлости у Будимпешти, посебно су за-
нимљиви „Огласи” од којих објављујемо следеће: 
„Кафана код Дулића VII. Alsóerdősor-у. 13. пре-
поручује се поштованим друговима. У свако до-
ба може се добити хладна јела, српска црна кафа 
и бела, сода са малином и српско кисело млеко. 
Услуга брза и тачна, цене умерене. С пошто-
вањем Божа Дулић, кафеџија”, „Пошт. другови-
ма стављам до знања да у мојој берберској радњи 
VII. Szövetség-у. 28. могу добити најсолиднију 
услугу, како за бријање и шишање тако и за фри-
зирање. Са другарским поздравом Коста Сре-
дојев” и „Кост добар и јефтин може се добити у 
кујни VII. Szövetség-у. 26. до стана Југославенс-
ког друштва »Слобода«. С поштовањем Тормаш 
Лајош.”
Слобода је до маја 1911. двадесет и четири пу-

та била прозивана пред тужилаштвом. Без обзи-
ра што је имала тираж од 2.700 примерака, 
пооштрење закона о штампи у Угарској доприне-
ло је да се редакција листа премести на хрватску 
територију, у Шид, где се Слобода објављивала 
од 1. јануара 1914. године.
На крају нашег фељтона рекли бисмо још да је 

у Будимпешти излазио и недељни независни по-
литички и економски лист Претеча који се поја-
вио 1900. године. Уредник Претече, чије при-
мерке нисмо пронашли, био је Никола Марко-
вић. Још мање знамо о Српском раденику који се 
штампао у Будимпешти између 1911-1913. године 
а чији примерци такође нису сачувани.

Драгомир Дујмов
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…И…И ТАЧКАТАЧКА
Власничко право

Једног лепог, сунчаног ранојесењег дана 
песник М. је прошетао својом омиљеном 
улицом, у којој се ређају једна за другом не-
обичне зграде, како по изгледу тако и по ис-
торији, и обилазио не мање необично др-
веће (нека стабла су старија и од самих згра-
да, па се ваљда и сама улица постепено из-
грађивала поштујући њихов животни про-
стор), и размишљао како он, који је безброј 
пута опевао те зграде, сањарио под тим кро-
шњама, шетао своје девојке прво калдрмом 
а затим тротоаром, никада неће имати толи-
ко пара да у тој својој улици купи макар и 
најмањи и најнеугледнији станчић, који мо-
же да приушти себи сваки иоле успешнији 
трговац, или перспективнији политичар-
почетник, али ће зато та улица цела остати 
његова, без икаквих власничких папира, 
земљишног листа, јер ће истинско право на 
власништво бити записано у његовим сти-
ховима.

Песма за лаку ноћ
Песник М. пред спавање обично слуша 

блуз или реге, у зависности од тога да ли же-
ли да има облачне или сунчане снове, али ће 
они, у сваком случају, бити поетични, пуни 
ритма и мелодије, што са обичним, прозаич-
ним будним периодима баш и није увек слу-
чај, па управо стога наш поета после тешких 
дана егзотичном песмом призива лаку ноћ.

Милан Степанов

Умро глумац Петар Банићевић
Првак Драме српског Народног позоришта Пе-

тар Банићевић умро је у Београду, 4. септембра 
ове године.
Петар Банићевић је рођен у Никшићу 1930. го-

дине. Студирао је глуму на Академији за позо-
ришну уметност у Београду, у класи професора 
Раше Плаовића. Током своје богате глумачке ка-
ријере, играо је на готово свим београдским сцена-
ма. Члан Народног позоришта је постао 1954. го-
дине и на овој сцени је остварио преко педесет уло-
га. Остварио је велике глумачке вредности у дели-
ма светских и домаћих класика. Био је Хамлет у 
„Хамлету”, Димитрије у „Браћи Карамазовима”, 
Креонт у „Едипу”, Леоне у „Господи Глембајеви-
ма”, Тригорин у „Галебу”, Алсест у „Мизантропу”, 
Војвода Драшко у „Горском вијенцу”, Креонт у 
„Цару Едипу”, Волпоне у „Волпонеу”, Никола Па-
шић у „Апису”, Спасоје Благојевић у „Покојнику”, 
Серебјаков у „Ујка Вањи”, Талтибије у „Орестији”, 
Иларион Руварац у „Је ли било кнежеве вечере”, 
Хенри Хигинс у „Пигмалиону”, Џејмс Тајрон у 
„Дуго путовање у ноћ”, Џони Патинмајк у „Сака-
том Билију”, Мушкарац у „Човеку случајности”, 
Шарл у „Драми на једном станичном перону”, Ку-
нинг у „Судији” итд. За изузетна глумачка оства-
рења, добио је све престижне глумачке награде. 
Глумио је у двадесетак филмова међу којима су: 
„Биће скоро пропаст света”, „Сутјеска”, „Снови, 
живот и смрт Филипа Филиповића”. Играо је и у 
преко педесет телевизијских драма и серија.
Бавио се педагошким радом пуних петнаест 

година. Извео је пет успешних глумачких гене-
рација на Академији Уметности у Новом Саду а 
водио је и глумачку класу на Академији умет-
ности „Браћа Карић” у Београду.

Комеморација преминулом глумцу је одржана 
у петак 8. септембра на Великој сцени Народног 
позоришта, а кремација је обављена истога дана, 
на Новом гробљу у Београду.

Додељена награда
„Божа Илић”

Љубици Цуци Сокић, сликарки која већ седам 
деценија доследно траје на српској уметничкој 
сцени, прошле недеље је у Галерији САНУ у 
Београду свечано уручена награда „Божа Илић”. 
Реч је о годишњем признању за сликарство Му-
зеја Топлице из Пријепоља, а овогодишњу награ-
ду је једногласно доделио жири у саставу проф. 
Сретен Петровић, проф. Мирослав Лазовић, 
проф. Мирослав Анђелковић, вајар Драган 
Дробњак, сликар Богдан Антонијевић и пред-
ставници општине Прокупље, Данило Миленко-
вић и Данијел Јовановић.

Изложба Биљане Вилимон
Изложба Биљане Вилимон, на којој су обје-

дињена сва три медија изражавања ове сликар-
ке, отворена је прошле недеље у галерији „Хаос” 
у Београду. Изложбу чине текстови који се одно-
се на приче из Визбадена, цртежи, принтови из 
управо објављене књиге „Вилимон у Хаосу”, 
као и књига-објекат, посвећена Милени Павло-
вић Барили. „Изложбе правим ретко, само кад 
имам шта да кажем. Моје изложбе нису буквал-
но везане за свакодневицу, али свакако припа-
дам оним ствараоцима који ослушкују и гледају 
шта се око њих догађа. За мене је емоција у 
првом плану када радим. Пишем и радим за ТВ 
да бих могла да сликам. Намера ове изложбе је 
да покажем своју суштину и, ако икако могу, да 
побегнем од чињенице да сам естрадни умет-
ник, што ми је недавно засметало када сам била 
у конкуренцији за једну ликовну награду”, каже 
Биљана Вилимон.

КУЛТУРАКУЛТУРА МАТИЦЕМАТИЦЕ

Рашка на челу српства
У прошлом броју смо рекли да је краљ Бодин после 1081, када су 

Нормани потукли Византинце, кренуо да осваја српске области у унут-
рашњости, и у Рашкој за жупане поставио два своја дворанина, Вукана 
и Марка. Ова два брата – пореклом из Дукље или Зете, како се та српс-
ка земља у то доба већ све чешће звала – повешће борбу против Визан-
тије такорећи одмах по преузимању власти. Моћ Дукље (Зете) је већ 
при крају Бодинове владавине опала, а Рашка је све више јачала и пре-
узела вођство у борби за независност.
Пре своје борбе Вукан је водио још упоредо са операцијама краља 

Бодина, али кад је Бодин пао у заробљеништво – о чему смо у прошлом 
броју говорили – жупан Вукан је сам наставио борбу. Иако се Бодин 
касније ослободио и вратио на власт, византијски извори све мање го-
воре о њему, а све чешће спомињу Вукана. Не зна се чак ни тачна годи-
на Бодинове смрти – неки мисле да се то догодило 1101, други наводе 
„крај XI века”- док се за Вукана изричито каже да је „држао сву власт у 
Далмацији”. Понављам оно што сам већ више пута рекао: под Далма-
цијом се подразумева сва област од мора до реке Ибра.
У Вуканово време се оцртавају нови простори на којима ће Срби раз-

вити своју борбу против Византије. Тад почињу да освајају Косово и да 
се шире према југоистоку преко линије Рас – Звечан – Пећ. Колико је на-
дирање војске жупана Вукана било снажно, може се закључити и по то-
ме што је 1091. године сам цар Алексије I Комнин кренуо из престонице 
према Филипољу (Пловдив) да одбије српске нападе. До већих акција та-
да додуше није дошло јер се цар, обавештен о завери драчког дуке Јова-
на Комнина, морао позабавити утврђивањем власти у Драчу, али је зато 
дао налог да се прикупљају подаци о даљим Вукановим плановима.
Када је 1093. године Вукан са својим одредима продро до Липљана 

на Косову, цар је поново лично кренуо против њега. Вукан се повукао 
у Звечан и понудио преговоре. Српски владар је у тим преговорима 
пристао да се повуче са византијске територије и да преда таоце, али 
сама чињеница што византијски цар пристаје да на Косову преговара 
са Рашким жупаном показује да Византија није имала довољно снаге 
да ствар реши оружјем.
Уговор уосталом није био дугог века јер је Вукан обновио нападе на 

Косову тешко поразио Византијску војску под вођством Јована Комни-
на. Српске чете су после ове победе напале област Скопља и Полога (те-
товски крај), а затим и подручје око Врања. Вукан је, као што се види, 
зацртао правац ширења српске државе. Предраг Степановић

Лик или дело?

Ш то више посматрам списатељски свет (мађарски, српски или 
мексички – свеједно), све ми се више намеће утисак о два соја ау-
тора: 1. оног чије дело познајемо aли нe и лик; 2. оног чији лик поз-

најемо aли нe и дeлo.
Дoк први рaдe у тишини свoје (или туђе) собе, oбрaћajући нaм сe, кao 

читaтeљству, сaмo речимa које записују у своја дела, други нaм сe смешe 
сa стрaницa нoвинa, са ТВ екрана и интернет сајтова. Oдгoвaрajу нa 
питaња кoja нeмajу вeзe са литературом, кoмeнтаришу пoлитичкo-
друштвeнa збивaњa и увeк су у „фoкусу”. Онда мeдиjи aнкeтирajу случajнe 
прoлaзникe шта читajу. Ови им, стидећи се да признaју како читају само 
мађарски „Стори” или српски „Свет”, oдгoвaрaју да су им омиљени писци 
они из другe групе, а спремни су чак да наведу и наслов књигe (за који су чу-
ли приликом наступа књижевника у медијима), закључујући како је књигa 
дивнa. Кao рeзултaт тaквoг читaлачког прихвaтaњa дeлa, оно се сврста-
ва на тoп-листу нajчитaниjих књига. Тaкo дoбијaмo дa је oд седам нaслoвa 
нa тoп-листи чaк пет оних чији су аутори дoмaћи књижeвници (нaрaвнo, 
из друге групе). Књига је мeсeцимa мeђу седам нajчитaниjих нaслoвa, зa њу 
сви знajу, мeдиjски je jaкo oдjeкнулa, критичaри су je oцeнили врхунцeм сав-
рeмeнe књижeвнoсти, ушлa je и у ужи избoр зa углeдну књижeвну нaгрa-
ду, a њен укупни тирaж нe прeлaзи три хиљаде примeрaкa.
Зa тo врeмe писац из оне прве групе, чиje дело пoзнajeмo aли нe и лик, у 

oсaми, уз светлост ноћне лампе, пишe. Знa oн врло добро дa њeгoвo дeлo 
нeћe дoспeти нa тoп-листу нajчитaниjих. Истo тaкo знa дa ни критикe у 
нoвинaмa то дeлo нeћe смaтрaти врхунским дoстигнућeм у саврeмeнoj 
књижeвнoсти и да њeгoву фoтoгрaфиjу нeћe oбjaвити ни нa последњој 
стрaници лoкaлнoг листa. Aли исто тако знa дa ћe и oвo, кao и њeгoвa 
прeтхoднa дела, бити oбjaвљeно у пoчeтнoм тирaжу већем од укупног 
броја примерака оних из друге групе. И да ће за пола године бити доштам-
павања. Припадник тог соја писаца ће вам рећи да пише за просечног чи-
таоца и да му је најважније да он познаје његово дело. Али писац је уједно 
и човек, а човек је, колико знам, ташт. Насловне стране, интервјуи, најква-
литетније месо у месари… ма ко не воли све то? Да мене питаш шта бих, 
не бих знао. Књигу у рукама читалаца свакако, али барем исто толико и 
дражесни знак препознавања у виду осмеха мени непознате касирке.

Твој Драган
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ТЕКУЋАТЕКУЋА ТРАКАТРАКА
Централне политичке 

чињенице
У току је припрема нове резолуције Савета 

безбедности Уједињених нација о Косову. 
Иницијативу су дали Американци, који ових 
дана воде консултације са земљама Контакт 
групе о томе како ће резолуција изгледати.
Нова резолуција ће регулисати пренос над-

лежности са Унмика на локалне органе власти 
у Покрајини, као и на европску војску (Еуфор) 
која ће заменити Кфор.
Стејт департмент би хтео да се у текст нове 

резолуције унесе и реченица која свим земља-
ма које то желе омогућава билетарелно призна-
вање независног Косова. Са америчким пред-
логом, међутим, не слажу се Кина и Русија, као 
ни Италија и Шпанија. Немци су резервисани, 
али ако други прихвате прихватиће и они.
За то време у Србији пишу књиге о Косову. 

Сам председник Народне скупштине Србије 
Предраг Марковић представио је у парламенту 
књигу два српска историчара под насловом: 
„Косово и Метохија, прошлост, памћење, 
стварност”. На промоцији је говорио и минис-
тар за науку и заштиту животне средине Алек-
сандар Поповић који је нагласио да се у књизи 
види „коме је Косово припадало и коме ће при-
падати”(?!).
Апропо Косова властима у Београду највећу 

бригу задају евентуални избори, па се од међу-
народне заједнице тражи одуговлачење са ко-
совском независношћу – бар док у Србији љу-
ди не изађу на гласање. Сви се, наиме, прибоја-

вају да би већина отимање Покрајине доживе-
ла као понижење и глас дала Српској радикал-
ној странци. Зато власти, поред Акционог пла-
на који никако да резултира хапшењем Мла-
дића, имају и тзв. План плус, који је дело екс-
перата Г17 плус.
Овај план покушава да скрене пажњу са Ко-

сова и усмери је на европску будућност Ср-
бије. У Плану који је предочен и званичном 
Бриселу стоји читав списак жеља, а међу нај-
важније спада укидање „шенгенских виза”, 
добијање статуса кандидата за чланство у ЕУ, 
као и подршка Брисела да се дугови које 
Београд треба да врати Париском клубу пре-
образе у инвестиције стратешких пројеката у 
Србији.
Још један догађај се слио у мутну воду српс-

ке свакидашњице, – суђење убицама премије-
ра Ђинђића које не само да није завршено него 
ће опет да почне!
Таман кад се очекивало да заштићени сведо-

ци кажу шта им лежи на души и да се маратон-
ско суђење (започето 22. децембра 2003. годи-
не) приведе крају, председнику Већа, судији 
Марку Кљајевићу, изгубио се сваки траг. Он је 
прво писменим путем тражио разрешење фун-
кције а затим се „склонио” у Црну Гору. Бивши 
потпредседник Ђинђићеве владе др Жарко Ко-
раћ изјавио је овим поводом да опструкција 
суђења за убиство премијера (која је због ове 
оставке процедурално морала да се врати на 
почетак) долази из врхова власти. „Они који су 
частили присутне када је Ђинђић убијен нису 
смели да дозволе да суђење постане централна 
политичка чињеница наше новије историје”, 
рекао је Кораћ.
Занимљиво да је осим главног судије због 

суђења ван земље побегао и најважнији сведок 
Љубиша Буха звани Чуме.

МАТИЦАМАТИЦА НА ДЛАНУНА ДЛАНУ
Маринци могу у Србију

Председник Србије Борис Тадић потписао је 
са шефицом америчке дипломатије Кондолизом 
Рајс Споразум о статусу снага (СОФА), којим се 
регулишу права и обавезе војника САД прили-
ком привременог боравка у Србији. Председник 
Тадић се током боравка у Америци сусрео са 
многим важним личностима, између осталих и 
са Диком Чејнијем, потпредседником САД. Глав-
на тема разговора са Бушовим замеником била је 
Косово, о којем две земље немају сагласне ставо-
ве, као што је то случај у области војне сарадње.

Претње ликвидацијом
Комитет правника за људска права затражио 

је од државног тужиоца да предузме нешто про-
тив Синише Вучинића који је најавио отмицу и 
ликвидацију Наташе Кандић, Соње Бисерко и 
Биљане Ковачевић Вучо, лидерке невладиног 
сектора. Синиша Вучинић се прочуо као вођа од-
бране виле „Мир”, која је штитила Слободана 
Милошевића. Једна од „чувених” Вучинићевих 
акција јесте и оружани упад на Радио Б92.

„Балкан 2020”
Американци тврде да Ал каида планира да на 

Балкану организује центар за ширење тероризма 
пут западне Европе, пишу словеначки медији. 
Пројекат носи радни наслов „Балкан 2020”, а чак 
пет светских тајних служби тренутно ради на 
спречавању његовог остваривања. Критична тач-
ка је Босна и Херцеговина, где је неколико сумњи-
вих Африканаца и Азијата, који су као муџахеди-
ни учествовали у рату, затражило азил и добило 
босанско држављанство.

Рат у Багдаду
Преко 12.000 америчких и ирачких војника 

налази се од прошлог понедељка на улицама Баг-
дада да би покушали да зауставе невиђену еска-
лацију насиља у ирачком главном граду. Скоро 
2.100 особа је током јула убијено у Багдаду, што 
значи 68 мртвих дневно. Већина је убијена у 
међуверским обрачунима између сунита и шии-
та. То насиље је скоро у потпуности бацило у 
други план нападе на коалиционе трупе у Ираку, 
које бележе знатан пад губитака у овој години. 
Један од америчких команданата у Ираку, гене-
рал Џон Абизаид, похвалио је најновију заједнич-
ку акцију за искорењивање насиља.

Сви против Блера
Британски државни подсекретар за одбрану 

Том Вотсон, некад веома близак премијеру То-
нију Блеру, поднео је прошле недеље оставку, а 
исто то је учинио и један од министарских по-
моћника Халид Махмуд. Сличан корак најавила 
су још петорица њихових колега, сви у знак про-
теста због Блерове неспремности да напусти 
функцију. „Са великим жаљењем морам да ка-
жем да више нисам уверен да је ваш останак на 
положају у интересу било партије, било земље”, 
рекао је Вотсон у писму шефу владе, чија је ко-
пија достављена медијима.

Анан на Блиском истоку
Генерални секретар УН Кофи Анан завршио је 

прошлог четвртка посетом Египту своју десе-
тодневну блискоисточну турнеју, најдужу у арап-
ском региону од када је стао на чело светске ор-
ганизације, пре једне деценије. Циљ ове мисије 
био је да учврсти тронедељно примирје између 
Хезболаха и Израела које је још на стакленим но-
гама, после више од месец дана тешких борби и 
разарања, у којима је живот изгубило најмање 
1.000 цивила Либанаца и око 250 Израелаца, ма-
хом војника. Након одвојених разговора у Алек-
сандрији, са египатским председником Хоснијем 
Мубараком и генералним секретаром Арапске 
лиге Амр Мусом, Анан је изјавио да он очекује 
да би израелска блокада либанских ваздушних и 
морских лука могла бити укинута за 48 сати.

Амерички председник признао постојање 
тајних затвора

Европа критикује САД
Јавна тајна да широм света постоје тајни затво-

ри америчке Централне обавештајне агенције од 
прошле недеље, није више тајна: амерички пред-
седник Џорџ Буш је први пут и јавно признао да 
су такви затвори заиста постојали и да су у њима 
држани и испитивани главни осумњичени за те-
роризам. Буш је, обраћајући се преко телевизије 
породицама жртава терористичког напада 11. 
септембра 2001. године, обелоданио и да је 14 љу-
ди, међу којима и главни „архитекта” поменутог 
напада, Калид Шеик Мохамед, пребачено у аме-
ричку базу Гвантанамо на Куби. Рекао је и да су 
затвори ЦИА у иностранству испражњени – „за 
сада.”
Изјава америчког председника је, разуме се, 

поново узбуркала духове, како у Америци, тако 

и у свету, а пре свега међу европским лидерима. 
„Европа наставља да се супротставља тајним за-
творима ЦИА”, саопштила је Парламентарна 
скупштина Савета Европе, а њен председник Ре-
не Ван дер Линден оценио да тајни затвори „иду 
у прилог терористима”. „Европа не жели да има 
ни најмању улогу у оваквом нечасном систему. 
Отмицама људи и мучењем којем су изложени у 
тајности – чак и ако на кратко могу да буду иза-
зов – баве се криминалци, а не демократске вла-
де”, нагласио је, између осталог, Ван дер Линден, 
додајући да поменутих 14 припадника који су 
пребачени у кубански Гвантанамо „треба да буде 
подвргнуто одговарајућој процедури у којој се 
потпуно поштује међународно и људско право”. 
„Наш посао је да помогнемо да се спере прљавш-
тина са овог тајног рата који је, како смо коначно 
сазнали, вођен потпуно ван било каквих правних 
оквира”, рекао је још Ван дер Линден. Шеф фран-
цуске дипломатије Филип Дуст-Блази позвао је 
Вашингтон да оконча бруку са „заробљеницима 
који се држе у понижавајућем стању”.
Сличне су биле реакције и остатка света: пред-

ставник Министарства иностраних послова Ки-
не – земље коју САД иначе често критикују због 
стања људских права – није пропустио прилику 
да изјави како „Кина сматра да антитерористич-
ки напори треба да поштују принципе повеље 
УН и основне норме којима се руководе међуна-
родни односи”.
Амерички председник Буш је морао да се су-

очава с непријатним критикама и из сопствене 
земље. Неки амерички експерти, су план његове 
администрације да пооштри домаће прописе 
окарактерисали као намеру да борбом против те-
рориста, заправо, заштити саму себе. Админист-
рација се нашла под сумњом понајвише због на-
стојања да пооштри па и анулира чак и неке зако-
не који се у САД сматрају темељним за демокра-
тију, као закон о ратним злочинима, заснован на 
познатој Женевској конвенцији. Можда би у томе 
и успела да овога лета Врховни суд није проце-
нио да та конвенција (која између осталог налаже 
и хуман третман затвореника) спада, заправо, у 
базичне законе САД.

ОКООКО ПЛАНЕТЕПЛАНЕТЕ

Укидање имунитета
Генерални секретар Савета Европе Те-

ри Дејвис предложио је прошле недеље уки-
дање имунитета државним представни-
цима који су прекршили људска права у 
случају тајних активности ЦИА у Евро-
пи. „Треба јасно да одредимо изузетке од 
правила о имунитету држава у случају оз-
биљног кршења људских права”, рекао је 
Дејвис новинарима у Стразбуру, након 
што је амерички председник Џорџ Буш 
признао постојање тајних затвора ЦИА 
ван САД. „Сви они који се упусте у тешко 
кршење људских права, као што су отми-
це и илегално притварање, не смеју да нађу 
уточиште иза плашта имунитета”, по-
ручио је генерални секретар СЕ.
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КРИВОКРИВО ОГЛЕДАЛООГЛЕДАЛО

`Оћеш, шипак…
Јуче сам прочитао једну вест у новинама, 

ал̀  сад не могу да је нађем. Као да је у земљу 
пропала. Не, не зове се земља Пропала, него је 
вест пропала у њу. Наћи ћу је кад је не будем 
тражио. Сад ми је џабе да се трудим. Мада ни 
код бабе нема џабе, што тренутно не знам на 
шта се односи.
И док тражим ону вест, да вам кажем шта 

ми је још привукло пажњу „у недељи која је ос-
тала за нама”, како то новинари воле песнич-
ки да кажу. Не песницама него песмицама, али 
зашто онда песнички, зашто не песмички?
Е, сад, зашто ово – зашто оно? Шта те 

брига! Гледај како други раде, па и ти тако. 
Има код нас разних догађаја да се догађају, и 
обично се људи поделе у два табора. Они који 
се држе традиције као пијан плота (а зна се да 
су тарабе по српским селима старије од Аме-
рике), и они који воле да терају моду и за себе 
кажу да су напредни и прозападно орјентиса-
ни.
Десило се, међутим, нешто што је остало 

без коментара. Прозападњацима одговара 
што се десило, мада нису сигурни како ће да 
испадне у пракси, а традиционалистима не од-
говара, али немају куд, па покушавају да ства-
ри ублаже. Али и једнима и другима одговара 
да се о томе много не пише и не распреда. Тек, 
легла Србија на руду, савила коленче, спустила 
на лактове, отворила путеве, који су се уже-
лели Турака, па сад њима могу да тутње аме-
ричке трупе све са индијанским водичем на че-
лу колоне.

Медији су се свим силама трудили да ову 
модерну окупацију прикажу као нешто пот-
пуно нормално. Реч је о Споразуму о статусу 
снага, то је један „типски споразум”, другим 
речима нема ту шта да се измишља, то су 
Американци већ смислили, ми само треба да 
потпишемо. И стварно, отишао наш председ-
ник и они му показали где да удене сагласност, 
и он, шта ће човек, уденуо.
Али је то, каже Тадић, „супер”, и многи се 

други слажу да је то „суперишка” што ће та 
дивна армија да гази по Србији, па чак и они 
који су за време бомбардовања прижељкивали 
да се ти исти „мало спусте на земљу”, а не са-
мо да нас туку одозгоре.
Па кад се спусте, а ми ћемо да им покаже-

мо! Е, па сад су се спустили, али нико неће да 
им покаже, а и не мора, они већ све имају уцр-
тано. И још су после нашег председника одве-
ли у једну недођију по имену Охајо, и рекли му 
да одсад кад долази у Америку не мора више да 
иде у Вашингтон, него да иде у Колумбус, пош-
то су Охајћани одсад па убудуће задужени за 
нас и нашу безбедност. Тамо га је сачекао се-
натор Џорџ Војновић, коме је ваљда баба по 
оцу Српкиња, па он, њен унук, сад враћа дуг 
према очевини, успостављањем сарадње.
Јао, нашао сам ону вест што сам тражио! 

Малолетни Т.С. (17 година) из села Драги Део, 
у атару Житног Потока код Прокупља сило-
вао своју бабу по оцу О. Д. (67 година). Стари-
ца је, пише у новинама, а ја сам се одувек дивио 
таквим детаљима, „силована у шумарку, у 
близини села, док је брала шипурке”. Каква 
идила! И замислите сад, амерички маринци 
пролазе кроз село, а наши силују сопствене ба-
бе! Па шта ће људи да помисле о нама? Или је 
то и у Америци обичај?

Братислав Вељић

СРПСКАСРПСКА ПОШТАПОШТА

Српски Вудсток
Најбољи цигански оркестри у земљи својим 

трубама бацају у транс стотине хиљада обо-
жавалаца. У овом периоду, ово лепо село претва-
ра се у позорницу најжешће журке на свету. Ка-
да прођете таблу са називом места, више се не 
окрећете.
Зов музике се осећа одмах, струји кроз таба-

не, све до косе на глави и тера крв ка срцу у не-
равномерном деветоосминском такту. Час за-
звучи као метални звук дизел мотора који тро-
кира, а онда тонови глатко и заобљено потеку 
из лимених левака труба. Па ипак, увек је при-
сутна она специјална мешавина туге и веселос-
ти, каква се може наћи само на Балкану. Музи-
ка која је истовремено горка и слатка, као да 
хоће да одслика сам живот. То је звук Гуче. 
(…)
Већ 46 година овде се одржава вероватно нај-

већи, а пре свега најжешћи музички фестивал на 
свету, који одавно више не привлачи само до-
маће, већ све више и страних туриста. Главну 
атракцију представљају најбољи оркестри ду-
вачке плех музике на свету, који се овде боре за 
„златну трубу”. Већина њих су ромски оркест-
ри, цигански музичари. (…) Посетиоци, чији се 
велики број не може тачно израчунати – на те-
левизији је ове године било речи о 400.000 – желе 
да раде пре свега три ствари: да слушају музику, 
да пију и једу. На околним ливадама свуда су пар-
кирани аутомобили са немачким, француским, 
швајцарским, чешким, као и регистрацијама из 
свих делова бивше Југославије. (…) А као прико-
ван над целим хаотичним крајоликом виси огро-
ман облак дима од роштиља и ражњева на који-
ма се пеку прасићи.

Џени Хох,
новинарка из Хамбурга

УГАО ЗАУГАО ЗА СМЕХСМЕХ
Српски графити

Данас сам стартовао рибу и дефинитивно је 
било хемије међу нама. Употребила је сузавац у 
спреју…

Здравствено стање и женину прошлост никада 
не треба много проверавати. Увек ћеш нешто но-
во открити!

Не кради! Власт мрзи конкуренцију!

На грешкама се учи. Ево већ спремам докто-
рат.

Живи као да ти је сваки дан последњи. Једног 
дана бићеш у праву!

Телевизија је измишљена да би и неписмени 
имали разлог да носе наочаре.

Почео сам дијету, престао да пијем, пушим и 
преједам се. За 14 дана изгубио сам две недеље.

Графит у тоалету једне фирме у Новом Саду, 
настао због дневне абнормалне потрошње тоа-
лет папира: „Пошто вц папиром бришеш руке и 
потрошиш га брзином светлости – чиме ћеш сад 
да обришеш оно чему је намењен!?”

Јагњетина је здрава зато што има витамин 
бееееееее!

Ко се није сакрио – магарац!
Ратко Младић

Марко, нађи дјевојку и изађи из вц-а!
Мама!

Муке страних инвеститора у Србији

Срби земљу не дају
Највећа препрека за странца, који се пре-

мишља да ли да свој новац уложи у Србију, је 
што унапред не зна колико времена ће утрошити 
за сређивање папира и испуњавање дугих би-
рократских процедура, поготово када је у пи-
тању обезбеђење плаца на којем ће се инвести-
ција реализовати. На ту чињеницу недавно је 
упозорио и Мајк Ахерн, председник Савета стра-
них инвеститора, уз молбу да се приватизацији 
градског грађевинског земљишта приступи што 
је могуће пре.
Милан Париводић, министар за економске од-

носе са иностранством, у изјави за београдски 
дневни лист „Политика”, у потпуности се сло-
жио са овом оценом и проценио да је Србија због 
државног монопола на земљишту изгубила на 
стотине милиона евра. „Све док се ово питање не 
реши ми ћемо на инвестиционој мапи Европе би-
ти иза Хрватске, Румуније и Бугарске, а праве 
директне инвестиције, које почињу од нуле, са 
ледине, заобилазиће нас. Све околне земље су, 
засад, конкурентније од нас. Уколико решимо 
овај проблем клима за улагање биће потпуно 
промењена”, упозорио је Париводић и додао да 
његово министарство, заједно са Министарс-
твом финансија и Министарством за капиталне 
инвестиције, ових дана припрема нацрте закона 
о денационализацији градског земљишта, о ур-
банизму и о грађевини. Како процењује, посао би 
требало да буде готов до почетка новембра.
Инвестициону слику ће битно поправити и За-

кон о страним улагањима који ће странцима омо-
гућити да за кратко време започну бизнис у Ср-
бији. Овај закон предвиђа постојање такозваних 
јединствених шалтера „one stop shop”, на нивоу 
општина и градова, док ће централна канцеларија 
бити у надлежном министарству. Улагачи који су 

решени да инвестирају у мање развијене крајеве 
имаће посебне погодности. Нацртом овог закона 
предвиђена су и велика овлашћења за председни-
ке општина, а инвеститор ће моћи да споразум о 
улагању склопи и са градоначелником.
Критичари овог закона истичу да су њиме ло-

калној власти дата превелика овлашћења и све 
чешће постављају питање контроле и надзора. 
„Такве критике нису на месту”, каже Париводић. 
„С друге стране, овај закон безрезервно су под-
ржали Савет страних инвеститора и Америчка 
привредна комора. Закон градоначелнику не даје 
никакве привилегије, већ пуно посла, а мешта-
нима обезбеђује отварање нових радних места. 
Уз то сваки незадовољни инвеститор има право 
да пише такозвано писмо приговора.”
Дефинисани су и критеријуми под којим усло-

вима неко може да користи услугу „све на једном 
шалтеру”. У општинама је, на пример, како је 
министар и раније најављивао, улагање од 
300.000 евра и најмање 10 запослених довољно 
да може да се затражи услуга „све на једном мес-
ту”. У градовима је за почетак страном бизнисме-
ну потребно 500.000 евра, а они који желе да ин-
вестирају у престоници морају да уложе најмање 
милион евра.

ЕКОЕКО НОМИЈАНОМИЈА Мамац
за шпекулативни капитал
Недостатак тржишта и трајних ин-

вестиција и привлачење шпекулативног 
капитала уз прање новца само су неке од 
последица државног монопола над земљи-
штем, став је Мреже за реституцију. Ту 
се могу очекивати највећи отпори ства-
рању слободног тржишта. Како стоји на 
њиховом интернет-сајту, градске власти 
у Нишу, Београду и Новом Саду признале су 
да знају да постоји корупција у доделама 
права коришћења грађевинског земљиш-
та. То, оцењује ово удружење, представља 
корак напред.
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На летовању међу
Србима у Црној Гори

Н аша маштања и планови су по-
чели да се остварују. Крајем 
јула кренули смо из Мађарске 

на летовање у Црну Гору. Прва ста-
ница за одмор Кула, прелепи градић 
у Војводини, личи на већ виђено у 
Мађарској. Ипак, оно што га чини 
лепшим од свих до сада виђених је 
лепо уређен, велики стадион прво-
лигаша „Хајдука”.
Следећа, за нас најважнија ствар 

је воз Нови Сад – Бар. Налазимо 
своја места у кушет колима и то нас 
је подсетило на Ђачки дом у улици 
Рожа у Будимпешти, јер смо морали 
распремити кревете. Кроз Војводи-
ну ништа ново, све равно, досад-
но… Ноћ нас је затекла у Београду а 
воз је наставио да гута километре 
кроз Србију носећи нас ка југу. Ско-
ро да се кроз прозор не види ништа 
сем таме; штета што је покрила пре-
лепе пејзаже Србије. Једино нам је 
преостало да упловимо у снове. Око 
три сата буди нас музика са улице: 
група људи напушта ресторан уз 
неописиву буку. Тада сазнасмо да 
смо у новонасталој држави Црној 
Гори. Пасоши су нам остали нетак-
нути, па скоро и нема државне гра-
нице, а можда је то тако само кад се 
путује возом?
Јутро у Бару. Около јато таксија. 

Нас дочекује домаћин из Буљарица 
поред Петровца и вози до одредиш-
та. Седам дана на мору: пешчане 
плаже, кафићи, дружење, излети, 
нова искуства… Истакли бисмо 
дружење са девојкама из Прије-
поља, Лознице, девојку из Немачке 
и породицу Мађара.
Назад са мора долазимо у више 

векова стару варош Пљевље, нада-
леко чувену по манастиру Света 
Тројица, Хусеин-пашиној џамији, 
пљеваљским тамбурашима, Брез-
ници, Милет башти… Нигде људи 
нису толико срдачни и отворени 
према странцима као овде, а можда 
смо превише уморни од путовања и 
морских узбуђења, па нам овде све 
изгледа умирујуће и пријатно.
Још није крај нашем летовању. На-

стављамо пут, то јест, враћамо се око 
тридесет километара ка југу, по речи-
ма многих планинара, у најлепши 
део Динарских планина. Боравили 
смо пар дана у малом селу, смеште-
ном на десној страни кањона Таре, 
под планином Лисцом и Љубишњом.
Чули смо занимљиву легенду 

што се везује за име планине Љу-
бишње: „Женио Херцег Стјепан си-
на дјевојком из далека, лијепом Ла-
тинком. Кажу да су се сватови бли-
жили већ дому Стјепановом, на пла-
нини дуну вечерњи вјетрић и откри 
младино лице. На једном од пре-
красних пропланака сватови зако-
начише. Али није било лако заспати 
у тој дивној љетњој ноћи. Опојни 
мириси боровине, смоле и планинс-
ког цвијећа бркао је мисли свима, а 
сасвим занио старог Херцега. Дје-
војчине очи и чаробна мјешавина 
планинских мириса учинише да са-
свим заборави на гријех и срамоту и 
– обљуби своју снаху. И тако од „љу-
бити снаху” наста име Љубисна, 
или лакше Љубишња.”
Легенда још тврди да је Владис-

лав, младожења, толико био љут на 
оца кад је сазнао шта је учинио, да је 
одмах отишао Турцима и тражио 
помоћ, гњеван и жељан освете. Ис-
торијска је истина да су њих двојица 
били у лошим односима и да је Вла-
дислав сарађивао са Турцима у бор-
бама против оца, али, да је за све 
криво летње вече на Љубишњи, не-
ма потврде.
Забележено је више варијанти 

овог предања о отимању младе. За-
право, о лепоти у којој сви ограни-
чавајући фактори, морални принци-
пи, обзири и слични човекови за-
штитни механизми – падају у воду. 
О сили повезивања и спајања, енер-
гији којој је на неким планинама 
тешко одолети.
Било нам је незаборавно. За нас је 

летовање завршено. Доћи ћемо и 
следеће године у већем друштву.

Марко Гажић
Тамаш Хоторан
Бранислав Вујић

У селу Бобову на кањону Таре

Цртежи основаца из Деске

Девојчица и пас – Жофија Пеленко

Падобрани – Ивона Веселинов

Тврђава – Никола Маријић
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Лубеница… и још нешто
Драги Коста!
Сећаш ли се нашег последњег недовршеног разговора, када Ти се рука утрнула др-

жећи лубеницу од 6-7 кила у руци? Стајали смо пред зградом Епархије и хтели раз-
мотрити све аспекте наше садашњице, наравно као до сада увек нисмо дошли до ко-
начних решења, оставили смо сва могућа питања отворено, једино је јасно било где 
ће лубеница да заврши, онако топла, зелена… А наша прича, све више личи на неки не-
довршен роман, чије ипизоде пишемо ми сами. Ова прича је све више апсурдна, пре-
плетена са неким гротеском, а никако не пламенита, камоли реална…
Од тог нашег спонтаног састанка није прошло пуно времена, међутим догадаја 

колико хоћеш… а учесници те наше – како рекох – све више апсурде приче појављују 
се у појединим епизодама и ми се сусрећемо кад овде кад тамо, са лубеницом или без 
лубенице маргинално је… Задњи пут смо се срели без лубенице, мислим да је то било 
у Ловри, знаш на оној дво или тродневној манифестицији (мештанима је то бучура), 
у месту којем у нашој садашњици можеш наћи осећај заједништва. Све је мање, и 
мање таквих места, таквих догађаја… Хтео сам Ти рећи, ако нам је потребно да 
мало освежимо националну свест лепо одемо у Ловру. А Ловра моментално нуди уп-
раво то од чега је све мање и мање… Мало ми је чудно што Ти ово објашњавам, био 
си присутан… Да сад се сетих… има ко не гледа сваку ипизиду, има коме је апарат у 
краву, а има и таквих који једноставно немају толико времена да све прате, те се 
повремено појаве тражећи себи одговарајуће улоге. А улога колико хоћеш…
Интересентна серија… Замисли нема аутора, нема режисера само глумаца… А 

кад погледаш глумце сваки је нешто посебно… Посебно, специфично… Сви ови глум-
ци су позитивни, наравно из свог аспекта… и сви се заклињу за исту светињу! А та 
светиња никако није иста кад се нађу два главна лика, па чак ни онда није иста када 
су на сцени статисте. Чудна светиња. Главна и једина. Слично лубеници. Не она коју 
си тад држао у рукама, она је била конкретна, него као лубеница… зелена слатка, 
зелена недозрела, зелена па презрела или жута па сува. Е мој Коста! Сада је опасно 
са лубеницом. Прошао онај-из аспекта лубенице – најзначајнији календарски дан. Ле-
ринц.
Све сам Ти рекао. Све ми се више чини како неприметно лубеница губи боју, кус, че-

ка да се појави на пијаци и да се што боље прода. Друге лубенице нема, само ове… и 
сад се сви турају да је узму. Ова се лубеница не продаје, можеш је добити само и ис-
кључиво Заслугом… Шта причам. До ње се може доћи и вештином, мада мењање 
правила игре по мојим потребама не мислим да је вештина, више је то злоупотреба 
неких безначајних позиција. А ова лубеница кад је угледаш је слатка, много слатка, 
назовимо је одмах златном лубеницом. Ко је добије стиче право на даљи одгај уз 
државну субвенцију, чак шта више осталим произвођачима дели субвенцију. Знаш 
Ти шта значи држати златну лубеницу у рукама. Па то је врх, неописиво. Мораш је 
држати са две руке да Ти ни случајно неко не отме. Још добро што је од злата, па се 
не може расећи, овако се не може сазнати каква је у унутрашњости. И боље овако 
нама. Ни овако ни онако не желимо сазнати стварну стварност. Нама је доста да 
споља сјаји.
Једног дана ћемо приметити да је лубеница у рукама домановићевог «Вође» који 

се спријатељио с неким Голужом, те се отимају за нешто сто ни сами не знају шта 
је, а ми из позадине немо гледамо чекајући један бољи расплет иако добро знамо ка-
ко су разне «Вође» и разне Голуже завршили…
Апсурдна је ово прича…
Верујеш или не пролетос сам посадио четири радаса лубенице. Мислио сам да су 

две оне зелене сорте, а две оне жуте. И замисли… само сазревају… уместо лубенице 
имам краставаца колико хоћеш, међутим једна од поменутих расада стварно је лу-
беница,… жута. Сазрева. Не мислим да ће бити прворезредна, касно сам поса-
дио…..
Кад уберем, јавићу ти се да је поделимо, како си и Ти понудио комад од Твоје лубе-

нице.
Боље да смо сели на «јарду» па да смо појели… сада не би пискарао глупости. Је-

дино је сигурно: ни Твоја ни моја нису златне… …лубенице
Поздрављам Те
Андрија Роцков

Позив за такмичење у рецитовању
и казивању прозе
Батања – 4. октобар 2006.

У организацији Самоуправе Срба у Мађарској позивамо вас на так-
мичење у рецитовању и казивању прозе у оквиру Сабора српске кул-
туре, које ће се одржати 4. октобра 2006. (среда) у Дому културе Јо-
жеф Атила ( József Attila Művelődési Központ, Battonya, Fő utca 77.) 
са почетком у 10 сати.
Циљеви организовања такмичења су следећи: • развијање језичке 

културе Срба у Мађарској • укључивање што већег броја ђака и на-
ставника у систематски рад на његовању српске језичке културе • 
упознавање што већег броја припадника српске народности са вред-
ностима српске књижевности, посебно оне поникле на тлу Мађарске.
Организатори позивају све заинтересоване из Мађарске, ученике 

наших школа и студенте да учествују на Сабору српске културе (ре-
цитовање и казивање прозе).
Услови учешћа: Такмичар треба да интерпретира једно дело српс-

ког књижевника или један текст српског књижевника из Мађарске, по 
избору. Препоручује се да се одаберу текстови који одговарају живот-
ном добу интерпретатора. Време интерпретације једног дела не сме 
бити дуже од 5 минута.
Такмичење се обавља по следећим категоријама: • од 1. до 3. разре-

да • од 4. до 7. разреда • 8. разред и гимназијалци • у случају довољног 
броја пријављених за студенте и остале одрасле особе.
Жири састављен од угледних стручњака оцениће наступ сваког 

такмичара и доделиће награде најбољим учесницима. Жири ће при 
оцењивању наступа и додели награда обратити посебну пажњу на је-
зичке могућности и околности средине из које такмичар долази.

Начин пријављивања за Сабор:
Пријавити се може писмено, на приложеном пријавном листићу.
Пријавни листићи се могу добити у српским школама, код месних 

самоуправа, у земаљској самоуправи (Будимпешта, ул. Микше Фалка 
бр. 3. тел.: 06/1-331-5345). Пријавне листиће треба доставити лично 
или поштом/факсом на адресу Самоуправе Срба у Мађарској (1055 
Budapest, Falk Miksa u. 3. II/1) најкасније до 30. септембра 2006.

Монодрама „Похвала лудости”
среда 20. септембар. 19 сати, свечана сала ССМ и ССБ

Српски културни клуб у Будимпешти и Српска самоуправа у Бу-
димпешти срдачно вас позива на монодраму „Похвала лудости”, по 
тексту Еразма Ротердамског, у извођењу Жељке Јелић. Режија Тибор 
Вајда. Улаз је бесплатан. Адреса: Будимпешта, Микше Фалка бр. 3.

Прослава у Шиклошу
Поводом 200. годишњице постојања месне српске православне црк-

ве, у Шиклошу ће се 24. септембра са почетком у 10 сати одржати про-
слава ове значајне годишњице. Том приликом свету архијерејску ли-
тургију, уз саслужење свештенства више епархија СПЦ, служиће 
митрополит црногорско-приморски Г. Амфилохије и епископ будим-
ски Г. Лукијан.
Поподне, у 16 часова, у сечујској српској православној цркви Г. Ам-

филохије и Г. Лукијан служиће вечерње поводом 300. годишњице од 
смрти патријарха Арсенија Чарнојевића. Тим поводом у порти све-
тиње одржаће се пригодни културни програм у којем ће учествовати 
Црквени хор из Мола (Србије), Милан Рус и Јосо Маториц, глумци 
Српског позоришта у Мађарској и Културно-уметничко друштво 
„Ловра” из Ловрe. Предвиђа се и откривање спомен-попрсја блажено-
почившем патријарху.
Позивају се сви српски православни верници да својим присуством 

увеличају славље у Шиклошу и обележавање 300. годишњице смрти 
патријарха Арсенија Чарнојевића у Сечују.

О дискриминацији мањинских уџбеника
У мају ове године у Мађарској је за мањине ступио на снагу нови за-

кон о уџбеницима. Према том закону се уџбеници финансирају из 
буџета. Те уџбенике свака школа преко свог оснивача може да поручи 
још у фебруару. Оснивач школе преко Министарства просвете и кул-
туре и преко Државног трезора тражи потребну суму за све поручене 
народносне уџбенике, која се сума у потпуности или делимично одоб-
рава. Школе своје потребе процењују за следеће три године. Уџбени-
ци треба да се наредних година чувају у школским библиотекама, они 
се ученицима изнајмљују, а крајем школске године се враћају очуване. 
Уколико се књиге изгубе или буду оштећене, родитељ је дужан да 
плати пун износ школи. Наравно, родитељи могу и да купе својој де-
ци све потребне књиге, уколико плате пун износ. Према новом закону, 
Министарство просвете од ове школске године не плаћа штампање 
народносних уџбеника, само припрему за штампу. Остали део (од 
штампања, преко свих процедура које се обављају у Министарству 
око одобравања уџбеника до њихове дистрибуције) финансира изда-
вач. Уџбеници, објављени у малом тиражу, природно, скупљи од ви-
сикотиражних. Ова дискриминација се односи само на мањинске уџ-
бенике у Републици Мађарској.




